



# 青岛滨海学院附属医院报

AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI COLLEGE

2024年03月07日  
星期四

主办：青岛滨海学院附属医院宣传科

第171期

网址：<https://www.qdbhuh.com/>

2024年  
3月8日

# 妇女节







## 以爱之名，记录宝宝的第一个印记

可能很多宝爸宝妈都有注意到，宝宝出生后，医护人员会采集宝宝的足印，这是为什么呢？

宝宝刚刚降生的时候，没有任何证明身份的有效信息，其脚印被视为“临时身份证”，可以起到验证信息的作用，是医院留档以及填写病历和出生证明等各项资料的重要凭证。

对于爸爸妈妈而言，足印是宝宝来到这个世界留下的第一个印记，有着特殊的意義。在宝宝出生后或者满月时留下足印，成了父母记录孩子成长和表达爱意的重要仪式，也是父母给孩子的第一份礼物。

为了让这份礼物更有纪念意义，我院产科开展“以爱之名，拓印脚印”活动，并特别设计了代表“预见、希望、全面、延续”的新生儿出生纪念。整体设计以我院产科优质护理品牌LOGO为背景，在宝宝出生后第一时间拓印两只小脚丫，除此之外还包括了母亲的姓名、宝宝的出生时间、性别、体重、身高、出生地点以及医护人员对宝宝的美好祝愿。

庆祝新生，记录独属于宝宝的第一次。

祝愿每一位新生儿都能被爱包围，一生安康。

## “罕见病”并不罕见， 做好宝宝出生的第一道“安检”

2008年2月29日，欧洲罕见病组织发起并组织了第一届国际罕见病日，旨在提高社会公众和政府对罕见病及罕见病群体面临的问题的认知。之所以选择这个四年一次的日子，就是为了意喻“罕见”。其后，为了方便纪念，各国统一将每年二月的最后一天定为国际罕见病日。



国际罕见病日

Rare Disease Day

我们每个人身上都有5-10个缺陷基因，一旦父母双方拥有相同的缺陷基因，就有可能生下有罕见病宝宝，所以，“罕见病”其实并不罕见。据统计，我国现有罕见病患者超2000万人，每年新增患者超20万。

瓷娃娃、蝴蝶宝宝、月亮孩子……这些看似可爱的名字，对应的医学术语分别是成骨不全症、大疱性表皮松解症、白化病。而“不食人间烟火”、“万里挑一”的宝宝，则是苯丙酮尿症、先天性肾上腺皮质增生症的代名词，它们统称为“罕见病”。

每个罕见病宝宝背后都是一个心

碎的家庭，而他们的与众不同也让无数个家庭背上了经济和心理的沉重负担。因此，把好预防关，早发现、早干预才是罕见病防治的最佳途径。

通常在宝宝出生后，护士会在其足跟处采集三滴足跟血，对此有些家属表示不理解，其实，这项检查可谓是宝宝出生后的第一道“安检”，其意义不言而喻。

### 什么是足底血筛查



新生儿足底血筛查是指在婴儿出生后采集足跟血进行的检查。主要针对发病率较高，致死、致残率比较高、早期无明显症状，但有实验室阳性指标，能够确诊并且可以治疗的疾病。

### 如何采集足底血

采集人员用左手握住新生儿的足底，右手握新生儿的小腿，然后采血者用食指和中指夹住新生儿的小腿向下，阻止血液回流，将采集到的血液滴在纸

上以便送检。

临幊上常说的“足底采血”，即是指通过在新生儿期对足底的血液椈查，对一些先天性代谢性疾病进行检测，从而筛选出可疑的患儿，再进行进一步确诊椈查，避免或减少严重后果的发生，使患儿能够早期诊断和治疗。

在采集新生儿足跟血前，应定时给婴儿哺乳，采血时要注意逐步加温，让血液自然流出。

### 足底血可以筛查哪些疾病

新生儿出生后3-6天，常规都是要进行足底血筛查，目前主要筛查的是先天性甲状腺功能减退、苯丙酮尿症、磷酸脱氢酶缺乏症、先天性肾上腺皮质功能减退症。

大部分患有疾病的宝宝出生时看起来是正常的，但在出生3-6个月后会逐渐出现一些异常表现。如果这时才被诊断，就错过了治疗的最佳时机，往往会导致宝宝的体格和智力发育落后，且难以得到改善。所以，即使宝宝出生时看起来很健康，也要做新生儿疾病筛查！

当然，筛查结果异常，并不代表宝宝一定患病，但当接到复查通知后，就一定要尽快按通知要求带宝宝到指定的门诊复查或确诊。一旦孩子被确诊患病，家长应该遵医嘱及早进行治疗，定期复查监测宝宝体格和智力发育情况，以防这些疾病造成不良后果。

# 一文读懂儿童发烧那些事



## 孩子为什么会发热？

发热是身体对抗感染的一种自然反应。

当细菌、病毒、支原体等病原体侵入人体时，免疫系统会迅速启动防御模式，释放出白细胞介素、肿瘤坏死因子等细胞因子，从而作用于体温调节中枢，引起发热。

简单来说，发热其实是身体在告诉我们：有病原体入侵了，我们正在努力消灭它们！

需要知道的是，发热对机体防御功能的影响利弊共存。中等程度的发热会增强某些免疫细胞的功能，提高孩子对病原体或肿瘤的防御能力。而持续高热可引发细胞变性坏死，甚至是发热相关的细胞因子风暴，危及生命。

发热分等级，以腋下体温为例：

37.5℃~38℃属于低热

38.1℃~38.9℃属于中度发热

39℃~40.9℃属于高热

≥41℃属于超高热

当孩子的腋下温度≥37.5℃时，就说明孩子发烫了。

有些时候，家长会发现孩子的额头明明很烫，但手脚却是冰凉的，这到底是怎么回事？还是说孩子其实并没有发烫？

这得从孩子发烧的过程说起。

孩子发烧分为三个阶段：体温上升期、高热持续期、体温下降期。

孩子身体发烫、手脚冰凉甚至打寒颤的情况，一般是出现在发烧的开始阶段，即体温上升期。接下来，孩子会出现体温迅速上升的情况，家长要格外注意。

之所以会出现这种情况，是因为身体正常的温度是36℃~37℃，但是发烧之后，体温中枢错误地认为，这个温度偏低，应该需要更高的温度，因此会产

生更多的热量，同时减少散热。减少散热主要是通过收缩四肢的血管，让血液集中流向内脏来进行的。四肢的供血量不足，温度升高的过程就会相应地比较慢，于是就出现了手脚冰凉，但额头和身上很烫的情况。

在这个阶段，如果盲目给孩子物理降温，孩子会越来越冷，因此用温水擦浴这种降温方式，就不适合体温上升期的孩子。

一方面是孩子这时候本来就冷，用温水擦完之后会更冷。另一方面是发热时孩子头晕想睡觉，擦来擦去不断摇动，会让孩子头晕加剧，更加不舒服。

这时候，正确的处理方式应该是：给孩子盖个毯子保暖，缓解孩子的不适感。不过要注意，等孩子手脚也烫了，就要及时把毯子去掉，否则会影响散热。

孩子发热，家长要避开护理误区，掌握正确的护理方法，减轻孩子的不适。

## 常见的退热误区

### 误区一：发热会烧坏脑子

很多家长担心孩子发热会烧坏脑子，其实这种担忧是多余的。所谓的“烧坏脑子”其实是指脑部感染，一般的发热不会导致脑部感染，除非是持续的极端高热(41℃以上)。

### 误区二：捂汗降温

有些家长在孩子发热时会给孩子穿过多衣物或捂好被子，试图通过捂汗来达到降温的效果。其实这种做法不仅起不到降温的作用，反而会让孩子因热量无法散出而导致体温进一步升高，甚至可能会引发捂热综合征。

### 误区三：使用酒精或冰袋降温

家长切记，在孩子发热时，这两种方式都不可取。

酒精挥发或冰敷时容易引起孩子寒颤、皮肤毛细血管收缩等不良反应。此外，酒精还可能通过皮肤吸收进入孩子体内，对孩子健康造成损害。

### 误区四：高热惊厥时要进行撬开牙齿、掐人中等操作

当孩子出现高热惊厥(突然翻白眼、嘴唇发紫、四肢抽搐)时，家长往往会因慌乱做出强行撬开孩子牙齿、过度摇晃孩子、掐孩子人中或虎口、盲目给孩子喂退热药等错误操作。

其实孩子出现发热性惊厥时，首先要保证他们的安全，防止误吸、窒

息、坠床、碰伤等意外的发生。而且，使用药物也不能预防热性惊厥的发生。

孩子发热时，降低他们身体的不适感，用正确的护理方式帮助他们舒适退热才是家长应该考虑的。



## 帮助孩子退热的正确做法：

### 1、衣着合理不捂汗

孩子的体温调节能力不完善，捂热不仅没法排汗，反而会让热量在体内聚积，温度更高，甚至出现脱水或者热性惊厥。尤其是1岁以下的孩子更可能会出现“捂热综合征”。

孩子出现发热时，可以为其穿着宽松透气的衣物，避免捂得太严实，保证身体更好地散热。

### 2、及时补充水分

发热会使身体失去大量水分，多给孩子喝水或口服补液盐散(Ⅲ)，有助于排汗降温。

### 3、保持室内空气流通

保持室内空气流通有助于降低室内温度，对孩子降温有益。但要注意避免对流风直吹孩子。

### 4、合理饮食

给孩子提供清淡好消化的食物，避免油腻、辛辣食物。

### 5、合理使用退烧药

如果宝宝的精神状态很不好，即使体温不高，也可以给宝宝吃退热药，但要注意3个月以下的宝宝发烧，要立即去医院。

世界卫生组织(WHO)对全球儿童推荐的退热药只有对乙酰氨基酚和布洛芬这两种。对乙酰氨基酚可用于2月龄及以上的宝宝，且两次服药间隔最短4小时；布洛芬可用于6月龄及以上宝宝，且两次服药间隔最短6小时。

需要注意的是，二者有效性与安全性相当，不能联合或交替使用。

在此期间，家长要密切关注孩子的病情变化和身体状况(体温、呼吸、心率等)，当孩子出现以下表格中黄区和红区症状和体征时，需要及时就医。